

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYSZEK ÉS VIDÉKEK: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÁSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISZTÓFY
KISERESZTŐKÉZ ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-DYCA 88

Focsanitól északra elértük a Putna folyót

5500 fogoly a focsanii kétnapos csatában — Fundeninél az oroszokat a Crangerny—Nanesti vonalra visszavetettük — József főherceg csapatai elfoglalták a Casinu- és Susita-völgyben az oroszok állásait — Galatz ostroma előrehaladt

Focsani elfoglalásával kivivott nagy győzelmünk több irányban érezteti hatását. — A győzelem egyik következménye, hogy Mackensen csapatai hovatovább urrá lesznek a Szereth alsó szakaszán, másrészt Focsanitól északra való előrenyomulásunk belekapcsolódik azokba a hadműveletekbe, amelyekben József főherceg hadseregének déli szárnya igyekszik visszaszorítani az orosz-román hadsereget.

Az oroszok tehermentesítő akciója, amelyet négy nap előtt Fundeni vidékén kezdtek és amely az első napon némi sikert juttatott számukra, már meghiusultnak tekinthető. — Mackensen hadseregének jobbszárnya, amely Fundeni vidékén operál, visszaszorította őket a Crangerny—Nanesti vonalra. Az előhaldásnak egyik etapja Carleasca elfoglalása, amely szilárdan a győzők birtokában maradt.

A Focsanit elfoglaló hadsereg egy pillanatra sem állapodott meg s üldözve az ellenséget, elérte a Putna-szakaszt. A hivatalos jelentés közli, hogy az oroszok a Putna északi oldalán ellentállásra készülnek, ami azonban előreláthatóan rövid életű lesz. Nemesak azért, mert a győzők érteni fogják a módját a Putnán való átkelésnek, de mert József főherceg hadseregének déli szárnya — dacára az óriási nehézségeknek, amelyeket a zord téli időjárás, a hideg és a súlyos terepviszonyok okoznak — a Putna felső folyása mentén ugyancsak tért nyerne és szorítják vissza az ellenséget s így az oroszok a kétfelől jövő nyomásnak aligha állhatnak ellent. Entente magánjelentések már Galatz miatt aggódnak s azt sejtetik közleményeikben, hogy Galatzot is elérni mielőbb Braila és Focsani végzete. Ezt remélni is engedi az, hogy a vár ostroma már előrehaladt.

A romániai vereségek ellensúlyozására az oroszok folytatják akciójukat az óriási orosz front legészakibb szárnyán. Egy helyen sikerült is lokális jelentőségű sikert elérniök, amennyiben Illuxtól északra a Duna folyó egy kis szigetét, amelyet a németek a múlt héten elfoglaltak tőlük, most visszaszereztek; egyb-

ként azonban minden kísérletük sikertelen maradt.

Mai távirataink itt következnek:

Az orosz-román háború

Höfer jelentése

Budapest, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Focsanitól délkeletre elterülő vidéken az ellenséget a Rhanicul-Sarat torkolatáig vetettük vissza.

Azok az osztrák-magyar és német haderők, amelyek az ellenséget a Focsani melletti csatában megverték, győzelmüket kiaknázva, elérték a Putnát, amelynek balpartján az oroszok — ugylátszik — állást akarnak foglalni.

A harc utolsó két napján foglyokban 99 tisztet és 5400 főnyi legénységet, 3 ágyut és 10 gépfegyvert veszített.

József főherceg vezérezredes hadsereg-arcvonalának déli szárnyán Ruiz altábornagy csapatai Ireschnél és Campurllénél nehéz terepen, hóban és fagyban további sikereket vívtak ki.

A keleti arcvonál osztrák-magyar haderőinél egyébként nem volt lényeges esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A tiszta idő tüzésünk különböző helyeken folytatott harc tevékenységének kedvezett. Az Aa mindkét oldalán megüjtött ellenséges támadásokat teljesen visszavertük. Friedelshadt és a mitau—olaf müüt között orosz portyázó kiállományok éjszakai előretörései eredménytelenek maradtak. Az oroszoknak sűrű hóförgetegben sike-

rült a január 4-én tőlük elragadott Glaudon nevű kis szigetet Illuxtól északra visszaszerezni. Abban, hogy a Duna nyugati partja ellen előrenyomuljanak, megakadályoztuk őket.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A berecki hegységéből a moldvai síkságra vezető völgyeket az ellenség makacsul védli. Az igen kedvezőtlen időjárás és a szaggatott erdős hegység rendkívül nehéz terepviszonyai dacára csapataink naponta lépésről lépésre visszaszorítják az ellenséget. — Tegnap is elfoglaltuk az ellenségnek a Casinu- és a Susita-völgy mindkét oldalán erős drótakadályokkal védett állásait, amelyeket kétségtelen ellentámadásaikkal szemben is megtartottunk.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A német és osztrák-magyar csapatok, győzelmüket kiaknázva, tovább nyomultak előre észak felé és az ellenség utóvédelt visszavetve, elérték a Putna szakaszát, amelynek túlsó partján az ellenség új állásokban helyezkedett el.

Fundenitől kétoldalt az oroszokat a Crangerny—Nanesti vonalba vetettük vissza. Carleaskát rohammal elfoglaltuk és éjszakai ellentámadásokkal szemben megtartottuk.

A tegnap jelentett zsákmány 99 tisztre, 5400 emberre, 3 ágyura és 10 gépfegyverre növekedett.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 9. A bolgár vezérkar jelentéi november 9-én:

Román front: Egy ellenséges monitor bombázta Tulcea városát. Tüzérségi tüzelésünkkel az ellenséget Tulceától nyugati irányban könnyen elűztük.

A német esti jelentés

Berlin, január 9. A Wolff-ügynökség jelentéi január 9-én este:

Nyugaton csekély harci tevékenység. Rigánál és Jakobstadnál orosz előretöréseket visszavertünk.

URANIA

Ma utoljára!

Maria Carmi-film.

**A NAGY
VÉBZET**

nagy dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:

Maria Carmi.

Ami Maria Carmi
ebben a filmben
produkál, meglesz és
még azoknak is, akik
ismerik Carmi nagy
művészeit.

Királykronázás

második rész.

Előadások kezdete
7 és 9 órákor
emelt helyekkel.

APOLLO

Ma szerdán!

Előadások 7 és 9
órákor népszerűen
emelt helyekkel.

A katonázás

Ötlete IV. Károly király és Orfenseg Zita királynő koronázásáról készült mozgóképek

II. rész.

Waldbaur Psylander

főszereplésével

A Puzstai Pracs

színijáték 3 felvonásban.

Dorrit Weizler

főszereplésével

Hilda és Hulda

vígjáték 3 felvonásban.

Pénztárnnyit és de.előtt 10
6-tól és déltől 3 órától.

Galatz lángokban áll

Stockholm, január 9. — Reniből táviratozzák:

A központi hatalmak tüzéségének ágyútüze Galatz városát felgyújtotta. A város lángokban áll. A táviró-összeköttetés megszakadt.

Galatz ostroma

Düsseldorf, január 9. A *Generalanzeiger* jelenti: A központi hatalmak csapatai már 8 kilométernyire közeledtek Galatz erődéhez és az Itália távirata szerint az erődök lövetése már megkezdődött.

Genf, január 9. Pétervárról kapott párisi jelentések szerint az oroszok és románok helyzete rendkívül válságos. A *Secolo* és a *Corriere della Sera* cenzurázott táviratokban előkészítik a közvéleményt Galatz közeli elestére és a Szereth-torkolat feladására.

Focsani és Braila erődüvei

Genf, január 9. A *Petit Journal* attól tart, hogy az oroszok visszavonulásuk közben nem rombolták szét a brailai és focsani védőműveket. És így az észak felé irányított védőműveket a németek sikeresen fogják felhasználni egy orosz ellenoffenzívával szemben.

Francia vélemény a moldovai helyzetről

Bern, január 9. A *Petit Parisien* katonai munkatársa az oroszok és románok helyzetét Moldovában nagyon rossznak tartja, mert számukra mindennemű élelmiszer utánpótlása lehetetlenné válik. Viszont a németek jól ismerhetik feladatuk nehézségeit, mert győzelmeiket feltűnően mérsékelt hangon ünneplik.

A román hadsereg elűnt a harctérről

Sajtóhadiszállás, január 9. A román harctéren ejtett foglyok ritka egyöntetűséggel vallják, hogy Szaharow orosz tábornokot elbocsátották, mert a Duna és Babadag közti frontot nem tudta tartani. Az egész román hadsereg elűnt a harctérről. Az egész román harctéren csak orosz erők harcolnak. A foglyok vallomása szerint kilenc orosz hadtest harcol román földön, ezek kötelékébe egyetlen román hadosztály tartozik, amely a gyimesi szoros közelében fejt ki keserves ellenállást. A román katonaság teljes összeomlásának oka, hogy elvesztették csaknem egész tüzéségüket és gépfegyver-állományukat, aztán valamennyi arzenáljuk és fegyvertáruk Mackensen kezére került. Elvesztették vasúti anyaguk túlnyomó részét. És nemcsak foglyokban vesztek sokat, hanem aránylag sok katona maradt a csatatéren. — Az összeomlás legfőbb oka az is, hogy a román hadsereg nagyobb keretei végleg felbomlottak. Ezidőszerint az ellenségnek két vasút áll rendelkezésére, a Szucsava—Focsani- és a Jassyból Lecucium át haladó vasútvonal.

350 vagon buza

Berlin, január 9. A *Berliner Tageblatt* tudósítója jelenti, hogy Brailában 350 vagon gabonát zsákmányoltunk. A város gyárait mind elpusztította a menekülő ellenség. Brailából és Galatzból Jassyba menekült entente-konzulok beszélnek, hogy ott több nagy gabonarakárt felforbantottak.

Trepow bukása előtt

Stockholm, január 9. Pétervári magánjelentések szerint Trepownak a főhadiszállásról való visszatérése általános csalódást keltett, mert a várt döntések elmaradtak és úgy hiszik, tovább folytatják a biztatás rendszerét.

Jól értesült körökben ennek dacára az a fölfogás uralkodik, hogy Trepow mielőbb megváltik állásától és utódja Pokrowski lesz, aki a külügyi tárcát is meg fogja tartani.

Anglia és az oroszok álma

Hága, január 9. A *Times* jelenti Pétervárról: Buchanan nagykövetség a brit kolónia újévi banketijén mondott beszédét az összes lapok közlik. A *Ruszkaja Wolja* különösen kiemeli a nagykövetség azt a kijelentését, mely szerint Anglia, amikor elismerte Oroszországnak azt a jogát, hogy a Fekete-tengertől szabad utat nyerjen, nagyrésztben hozzájárult a régi félreértések eloszlásához.

A szultán hadseregeparancsa

Konstantinápoly, január 9. A szultán ma hadseregeparancsot bocsátott ki, amelyben közli katonáival, hogy az ellenség a békeajánlatot megvetően visszautasította, ezért a háborút folytatni kell, míg a győzelmes békét ki nem vívtuk.

Egy német tábornok kiténtetése

Berlin, január 9. A császár Kneusi lovag altábornagynak abból az alkalomból, hogy a 11. bajor hadosztályával elhagyja a román hadszínteret és új működési térre megy, a Pour le Mérite rendjelhez a cseréjét adományozta.

* * *

A balkáni harctér**Höfer jelentése**

Budapest, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Jelentős esemény nem történt.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 9. A bolgár vezérkar jelenti november 9-én:

Macedon front: Angol csapatok megkísérelték, hogy a Serres-síkságon észak felé előretörjenek, de tüzelésünkkel elűztük őket.

Elpusztult a macedoniai olasz vezérkar

Genf, január 9. Korfu közelében egy olasz torpedóromboló elsüllyedt. A hajón volt véletlenül a macedonia olasz hadsereg egész vezérkara, amely a hajóval együtt elpusztult.

Görögország válsága**Az entente új ultimátuma a görög kormánynak**

Amsterdam, január 9. A Reuter-ügynökség jelenti Piräusből: Az entente-hatalmak követeli ma reggel a görög kormánytól ultimátumot, amelyben a december hó 31-iki jegyzékben foglalt követelések 24 órán belül való elfogadását követelik.

Minisztertanács Athénben

Lugano, január 9. Athénből jelentik: A király elnöklésével ma minisztertanács volt, a

melyen megszövegezték az entente-hatalmak jegyzékére adandó választ. A görög kormány az entente követelését részben elfogadja, részben elutasítja. A görög hadsereg leszerelésére vonatkozó követelést nem fogadja el.

Az entente újabb jegyzéke

Amsterdam, január 9. A *Times* jelenti: A szövetségesek a görög válasza Rómában megszövegezték válaszjegyzéküket. — Bár a jegyzék tartalma ismeretlen, azt hiszik, hogy az entente követelni fogja az összes korábban formulázott követelések haladéktalan megvalósítását és az entente feltételeinek 48 órán belül való elfogadását.

Az entente szakítása Görögországgal

Rotterdam, január 9. A *Daily Telegraph* jelenti: Konstantin király tanácsadói azt hittek, hogy egy ideig kibírják a blokádot. — A kormány megpróbálja, hogy időt nyerjen. — Kormányköröknek az volt a fölfogása, hogy a kormány a közvélemény ellenállása miatt nem fogadhatja el az entente követeléseit, azonban az entente nem nyugodhatik meg ebben. Közép-Görögországgal máris megszádkadtak a diplomáciai összeköttetések. Az ententének csaknem összes követei és alattvalói az olasz követ és az olaszok kivételével, a hajók fedélzetén tartózkodnak. Néhány nap múlva valószínűleg egészen megszakítják a diplomáciai összeköttetést.

* * *

Az olasz háború**Höfer jelentése**

Budapest, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Marconi drótnélküli telefonja

Lugano, január 9. A *Secolo* közlése szerint Marconi új dróttalan telefont talált föl, a mely lehetővé teszi a hadihajók között a parancsoknak nyílt szavakkal való közlését. A készülék kis távolságokban, 30 tengeri mértföld messzeségben levő állomásokon működik, amelyek mintegy 30 méter magas árbóccal vannak ellátva.

A belga-francia harctér

Berlin, január 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Jó látási viszonyok mellett a kölcsönös tüzelési tevékenység több helyen élénk volt.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

Német repülő tevékenysége Flandriában

Berlin, január 9. Német repülőgépek január 7-én a La Panne fürdőtől nyugatra és Nieuport fürdőtől nyugatra levő baraktáborokat sikerrel bombázták.

Angol államférfi a békéért

Amsterdam, január 9. Londonból jelentik: Buckmant volt lordkancellár szombaton egy nyilvános gyűlésen kijelentette, hogy az összes békeajánlatokat olyan gyorsan, amint csak lehetséges, közzé kell tenni, semmitéle békejavaslatot nem szabad szó nélkül elutasítani.

tani, mindegyikre megokolt, lelkiismeretes megfontolt választ kell adni.

A király a főhadiszálláson

Bécs, január 9. Károly király a hadsereg-főparancsnokság székhelyére utazott, ahol fogadta Boris bolgár trónörökös, Czernin Ottokár gróf külügyminisztert, Krobotin báró hadügyminisztert és Tarnowszky Ádám grófit, a monarchia washingtoni nagykövét.

Rasputin meggyilkolásának meséje

Berlin, január 9. A Berliner Tageblatt jelenti Stockholmból: A Nya Daglight Allehanda jelenti Haparandából, hogy mese az, mintha Rasputin holttestét megtalálták volna a Névában és az egész csak teatrális beállítás, hogy Rasputin egyidőre eltűnhessen.

Miljukow legutóbb kihallgatást kért a cártól és pártja nevében követelte, hogy Rasputint távolítsák el az udvarból. A cár főhírdő rosva utasította vissza Miljukow kérését és kijelentette, hogy senkinek sincs joga beavatkozni az udvar ügyeibe.

E kihallgatás után a cár a frontra utazott, mire Rasputin megerősítette biztonsági őrségét; különösen a cárevics viselt gondot a nagy hatalmu ember őrizetére. A valóság az, hogy Rasputin már régóta nem hagyta el a cár kastélyát. Ennélfogva a meggyilkolásáról szóló hír valószínűleg: sokkal hihetőbb, hogy egy kitömött bábbal vagy a temetőből kiásott holttesttel drámai jelenetet játszottak le.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: Ember tragédiája.
CSÜTÖRTÖK: Ember tragédiája.

Bihari Ákos vendégjátéka. A magyar drámai színészetnek egyik kiváló ereje, Bihari Ákos, a Vigszínház v. művésze vendég szerepelt ma a debreceni színházban. Akiváló színész Ádám szerepét adta az Ember tragédiájában, az ő csodálatos drámai művészetével a gyönyörű beszélni tudásával, organumával. — Nagy művészi egyéniségének minden kiváló kvalitásait élvezhette a debreceni közönség, a mely elragadtatással tapsolta a vendégművészt, akinek a mai est ünnepi estje volt. Ma 25 éve Leszkay András társulatánál „Mátyás diák, vagy a cinkotai ité”-ben kezdte meg színészi pályáját a ma már országos hírű nagy művész. Azóta gyönyörű pályát futott be s ma annak delelőjén sincs, még mindig emelkedik. S utját e fényes pályán fényes sikerek kísérték, amelyek nevét, amely először debreceni színlapon jelent meg, dicsőséggel öveztek. — Bihari Ákos szerdán és csütörtökön is fellép Ádám szerepében.

Urania

Előleges jelentés!

Csütörtökön nagy premiére

FATA MORGANA

(Wolfsohn-cirkusz utolsó díszelőadása)
drama a cirkuszlelőből 5 felvonásban.
Főszereplők: A haláljockey szereplői.

Előadások kezdete 7 és 9 órákor.

Fata Morgana (A Wolfsohn-cirkusz utolsó díszelőadása), dráma 5 felvonásban, lesz az Urania szenzációja csütörtökön. Szinte csodával határos, amit e filmsláger felvételei produkálnak, álomba illő vágyak és képek, szenzációs attrakciók vonulnak el a néző előtt, szüntelen újabb meglepetések érik, míg végre a hatalmas cirkusz-épület lángborulásával grandiozus látványban van része. — A hajmeresztő mutatványok messze túlhaladják a Haláljockey izgalmas jeleneteit. A hatalmas tömegjelenetek felemelő látványa szemképrázató, a rendezői leleményesség ebben a filmben kifogyhatatlannak bizonyult. Jegyek e szenzációs előadásokhoz előre válthatók.

A koronázás II. része és két szezonlágér az Apollóban. Ma este a 7 és 9 órai előadásokon mutatja be az Apollo a koronázási ünnepségekről készült mozgóképi II. részét. Műsoron lesz ezenkívül Waldemár Psyländer főszereplésével „A pusztai princ” filmjáték 3 felvonásban és Dorrit Weiskler főszereplésével a Hilda és Hulda című vígjáték. Ez a műsorösszeállítás képzeltetleg a legkiválóbb, mely emlékezetes fog maradni. Jegyek előre válthatók délelőtt 10 órától és délután 4 órától.

HIREK

Oriási kincslelet Óbudán

Budapest, január 9.

Schmidt Miksa butorgyáros Óbudán negyven darab Barbieri-festményt talált, amelyekről megállapított, hogy 1903. július 6-án a veronai Santa Maria di Chiaja nevű templomból tűntek el.

A megtaláló butorgyáros a megbecsülhetetlen értékű, nagy kincseket érő egész sorozatot ki fogja állítani.

Berg Hermann báró Lipót-rendet kapott.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Berg Hermann báró 7. huszárezredbeli ezredesnek, ezredparancsnoknak, az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel díjmentesen adományozta.

Csak a napokban emlékezünk meg arról, hogy Berg Hermann báró a német császár részéről is magas kitüntetésben részesült, aki neki a vaskereszt első osztályát adományozta. Mostani újabb kitüntetésének híre Debrecenben, ahol a vitéz és bátor katona általános tiszteletnek és szeretetnek örvend, széles körben kelt őszinte örömet.

A spanyol kormány lemondott. Berlinből táviratozzák: Hágai jelentés szerint a Reuter-ügynökség jelenti Madridból: A spanyol miniszterelnök ma benyújtotta a kormány lemondását.

Vészi Margit Debrecenben. A Hadsegélyző Hivatal vezetésének sikerült megnyernie Vészi Margitot, a magyar újságírói karnak ezt a kiváló tagját, hogy Debrecenben a Hadsegélyző javára szabadelőadást tartson. Vészi Margit, aki mint író és mint bátor haditudósító, elismert nagy nevet vivott ki magának, készségesen tett eleget a meghívásnak s szabadelőadását e hó 18-án, csütörtökön délután 6 órákor tartja meg a vármegyeháza nagytermében. — Szabadelőadásának tárgyai lesznek legújabb háborus élményei. Természetes, hogy ugy Vészi Margit személye, mint előadásának tárgya a legnagyobb érdeklődést kelti. Az előadásra szóló jegyek Békés Lajos üzletében és a Hadsegélyzőben kaphatók.

Köszönet. Mihalovits Jenő gyógyszerész ur a gyógyszerterábiól a beteg egyetemi hallgatók számára kiszolgáltatót gyógyszerek árát, 145 korona 09 fillért, az egyetemi hallgatók betegsegítő alapja javára adományozta. Ezért az egyetemi hallgatók érdekeit szolgáló nemeslelkű adományért az egyetem tanácsa ezúton is köszönetet mond.

Kitüntetett debreceni huszártisztek. A király Bártfai Glatz Béla 7. huszárezredbeli főhadnagynak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta, egyben megengedte, hogy Bezeredy Tibor 16., Széchenyi Győző gróf és Kummel Emil 7. huszárezredbeli századosok, Fűspök József, Meszlényi László 7. huszárezredbeli főhadnagyk, Zichy János gróf, Thurn-Taxis Miksa herceg, Wirth Márton 7. huszárezredbeli hadnagyk a német császár által nekik adományozott vaskereszt 2. osztályát elfogadhassák és viselhessék.

A Csokonai-kör háborus népköltési kötete. A Csokonai-kör tegnap délután Géresi Kálmán elnöke alatt rendkívül látogatott ülést tartott. Az ülés legfontosabb tárgya a háborus népköltési kötet kiadása volt. A háborus népköltési pályázat fényes sikere ugyanis arra indította a Csokonai-kört, hogy a pályamunkák gazdag és becses anyagából méltó dolog volna egy gondos gyűjteményt kiadni. A választmány helyeselte a kötet kiadását és kimondta, hogy a sajtó alá rendezéssel Szendrey Zsigmond nagyszalontai tanárt, az első díjjal jutalmazott pályamunka szerzőjét bizza meg, a gyűjtemény programjának megállapítására és a kiadás anyagi részének az intézésére egy szerkesztő-kiadó bizottságot küldött ki, melynek tagjai Géresi Kálmán elnök, Kardos Albert dr., Csürös Ferenc dr., Körsi Kálmán dr. és Pap Károly dr.

A választmány sajnálattal vette tudomásul, hogy az 1916. évi Kazinczy-pályázat meddő maradt, t. i. egyetlen pályamunka sem érkezett be. A választmány a múlt évi tételt olyan fontosnak és a háborus viszonyokhoz annyira hozzáillőknek tartja, hogy azokat az 1917. évre is javaslatba hozza, ha ezirányban megkeresi a Kazinczy-pályadíjak kitűzője, a kaszinó. Foglalkozott a választmány a közgyűlés előkészítésével, amelyet február elején óhajt megtartani. A választmányból kilépő 15 tagot újra jelöli, azonkívül még választmányi tagokul ajánlja Lencz Géza dr., Pröhle Vilmos dr. és Tankó Béla dr. egyetemi tanárokat. A választmány elfogadta a számvizsgálók jelentését és az 1916. évi költségvetést.

Visszaélés a világitási vállalat nevével. A világitási vállalat igazgatósága a következő figyelmeztetést intézi a közönséghez: Az utóbbi időben ismeretlen egyének többrendbeli visszaélést követtek el a vállalat nevében. — Az igazgatóság ezúton figyelmezteti a közönséget, hogy a vállalat alkalmazottai, ha valami javítási munka ügyében felkeresik a vállalat által kiállított munkautalványt, melyen a megrendelő fél neve is fel van írva. Arra is figyelmezteti az igazgatóság a közönséget, hogy a munkások pénz felvételére jogosítva nincsenek, borralvót elfogadniok sem szabad. Minden végzett munkáról az egyedül feljogosított pénzbeszédők számlát kézbesítenek, azoknak teljesíthetők csak a fizetések.

Urania

Ma szerdán, január 10-én

A koronázás

Öfelsége IV. Károly király, Ő felsége Zita királyné megkoronázása

második rész:

A királyné kíséretével elhagyja a templomot és visszatér a királyi várpalotába. IV. Károly király a templom bejáratja előtt várja a koronázási dombhoz induló menet felfejlődését.

A király és az uralkodó család tagjai és az országnagyk loháton a koronázási dombhoz indulnak.

A király kardvágással tesz fogadalmat arra, hogy hazánkat minden ellenséggel szemben megvédelmezi.

A koronázási ünnep sok pazarfénnyel más részlete.

Frigyes főherceg tábornagy, Aussenberg tábornagy és több kiváló hadvezér csoportképe. A bolgár cár és a cárné.

Előadások kezdete: 7 és 9-kor emelt helyárakkal.

— **Népszerű Főiskolai Tanfolyam.** A debreceni m. kir. tudományegyetem tanácsa által rendezett Népszerű Főiskolai Tanfolyam őszi ciklusán tartott előadások tiszta jövedelméből az egyetem rektora a Vörös Kereszt Egylet javára 100, az erdélyi menekültek fölségélyezésére 50, a hősi halált halt egyetemi hallgatóknak emelendő szobor alapja javára 150 koronát adományozott. — Köszönettel említjük meg, hogy az utolsó előadásokon felülfizettek May Andorné urnő és May Andor ur 8—8, Muraközy László ur 2 koronát.

— **A vasúti díjszabás felemelése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány legközelebb hét törvényjavaslatot fog betervezni, ezek között a vasúti javaslatot is, amely a tarifák 30 százalékos emelését foglalja magában.

— **A Katona-Otthon földje.** A Katona-Otthon igazgatósága azzal a kéressel fordult a városi tanácshoz, hogy mintegy 15—20 hold földet engedjen át arra a célra, hogy ott konyhakerti gazdálkodást folytathasson. A tanács elvileg hozzájárult a kérés teljesítéséhez, azonban földet kijelölni még nem tudott, mert a számbajelölt földterületek most nem szabadok. A tanács utasította a gazdasági ügyosztályt, hogy egy megfelelő földterület átengedésére tegyen előterjesztést.

— **A Hadsegélyző öt órás teája.** A Hadsegélyző Hivatal vezetősége vasárnap, e hó 14-én kezdi meg újból az öt órás teadélutánok tartását, amelyek eddig is oly szép sikerrel jártak. A bekövetkezett hideg miatt fokozottabb mértékben veszik igénybe az arra rászorultak a Hadsegélyző jótékonyágát s így a Hadsegélyző is kéri a közönséget, hogy nemesszivűségét fokozottabb mértékben nyilvánítsa. A teadélutánra, amely 4 és 9 óra között lesz a Bika-kávéházban, a rendezőség egész programot állított össze, hogy a közönség minél teljesebb szórakoztatásáról gondoskodjék. Elsősorban gondoskodott kitűnő zenéről. Lesz nyereleménysátor 500 nyereleménnyel, amelyre 20 filléres jegyeket bocsátanak ki s amelyek közt szerepel kávé, rum, süteményféle, stb. — Tekintettel arra, hogy a befolyó jövedelem a hadbavonultak családtagjainak segélyezésére, a nélkülözések enyhítésére fordítatik, kéri a Hadsegélyző Debrecen társadalmát, hogy nemességét megjelölésével támogassa.

— **A törvényhatósági telefon.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amely szerint a háboru folytán beállott elháríthatatlan forgalmi nehézségek miatt a kereskedelemügyi miniszter a környékbeli távbeszélő forgalomban váltott beszélgetések időtartamát a helyközi beszélgetések időtartamával egyezően, 5 perc helyett 3 percben állapította meg.

— **A Köz-ellátási Hivatal felkéri a fűszerkereskedőket,** hogy a január hóra szóló cukorutalványokat a hivatal Ferenc József-ut (Piac-utca) 9. számú helyiségében vegyék át. — Itt említjük meg, hogy a Denaturin árát a polgármester líveg nélkül literenként 2 korona 48 fillérben állapította meg.

— **A hortobágyi halastavak.** A közgyűlés tudvalevően kimondta, hogy a hortobágyi halastavakat, amelyeknek jövedelmességére a legszebb eredménnyel biztat, maga a város építeti tovább, hogy tavaszra a tavak a Haltenyésző Részvénytársaságnak átadhatók legyenek. A kiküldött bizottság tagjai, Gruner Lipót tanácsnok, Magoss György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke és Domahidy Elemér főispán részvétele mellett ülést tartottak és ezen a továbbépítés kérdését megvitaták. A bizottság ez alkalommal tagjai sorába választotta Keleti Izsó műszaki tanácsost, az államépítészeti hivatal főnökét is. A bizottság tárgyalás alá vette a Haltenyésző Részvénytársaság ama beadványát is, hogy a fölajánlott 400.000 koronányi kölcsönt csak abban az esetben bocsátja a város rendelkezésére, hogyha az általa szükségeseknek jelzett épületeket akként építi meg, ahogyan azokat a társaság kívánja. A bizottság méltányolta is a társaság kívánságát és kimondta, hogy mindenben a társasággal egyöntetűen és egyértelműleg fog eljárni, nehogy később a társaság kifogásokat tegyen.

— **A közlelmzés újabb milliója.** Megírtuk, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, amellyel a Köz-ellátási Hivatalnak közlelmzési célokra egy millió koronát szavazott meg. A tanács most ennek alapján folyószámlahitel nyitatt az özszegeg erejéig a Közlelmzési Hivatalnak, melylyel egyben közli a belügyminiszter feltételeit, amelyek szerint csak fontosabb élelmicikkeket szabad vásárolni, a pénzt nem szabad nagyon kockázatos vállalatokba fektetni és a kölcsönt a jövedelemhez képest azonnal törleszteni kell.

— **A debreceni műtárlat képei.** A Debreceni Műpártoló Egyesület elnöksége fölkéri mindazokat a művészeket, akik a tárlatról képeiket még nem vitték el, hogy az elvitelről három nap alatt gondoskodjanak, mert az egyesület elnöksége további felelősséget nem vállal.

— **Jegyzések a hadikölcsönre.** Az Alföldi Takarékpénztárnál újabban a következő nagyobb hadikölcsön-jegyzések eszközöltettek: 39-ik gyalogezred pótzászlóalja Königrätz 22.500, Friedmann Margit 20.000, Guttmann Miksa újabb jegyzése, Frenkel Jenő, Lehman János, Kovács József, dr. Winkler Jenő harctérről 5000—5000, dr. Kablay Dezső főhadnagy 2000, Trattner és Spitzer Szatmárnémeti 4000, özv. Weiszmann Dávidné Tiszafüred újabb jegyzése 3500, Szűcs Károly tizedes a harctérről 2000, Szegedi Imre a harctérről 2000, Reitz Jánosné 4000, Király Mihályné 2000, Kolozsvári Károly újabb jegyzése 1700, Madarász János 1200, Braun Lina Kaba, Kerekgyártó Ilonka Balmazújváros, Kerekes Péter Kishegyes, Árva Bálint és neje újabb jegyzése Mőkesch Amália, Lajos Margit, Kádár Imréné, Kádár Eszter, Kádár Mária, Kádár Imre, özv. Harsányi Mihályné, Elek Imre a harctérről, Glasner Lajos főhadnagy, Moskovitz Izidor Derecske 1000—1000 kor.

E they János főjegyző utján Hajdusámsonból újabban jegyeztetett 19 tételben 7400 korona, melyek közül nagyobb tételek: Lőkóvits Bernát és Jakabné 1000, Lukács Ferenc 1000, Varga János 1000 kor.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Teljes ülés a kir. itélőtáblán. A debreceni kir. itélőtábla tegnap tartotta ez évben első teljes ülését.

Igyártó Sándor dr. itélőtáblai elnök emelkedett, szép beszédben üdvözölte a bírói kart. Megemlékezett a békereményekről, amelyeknek teljesülése iránt bizalommal van. — Megemlékezett I. Ferenc József király haláláról és Károly király megkoronázásáról és indítványozta, hogy az itélőtábla az új király iránt fejezze ki hódolatát és ezt juttassa el az igazságügyminiszter utján a trónhoz. — Szép szavakkal mondott elismerést és köszönetet a bírói karnak a múlt évben kifejtett nagyarányú és eredményes munkásságáért s utalt azokra az új törvényes intézkedésekre, amelyekkel az igazságügyminiszter a háborus helyzet folytán előállott különleges viszonyokat rendezte. — A nagy tetszéssel fogadott beszéd után megalakították a fegyelmi bíróságot, amelynek rendes tagjai lettek Kelemen Ernő dr., Oláh Miklós dr., Szabó József, Szoboszlay Sándor, póttagok: Fekete Gedeon, Papolczy Lajos, Pavletits Béla, Réczey Sándor dr. kir. itélőtáblai bírók.

100 darab famegmunkáló gép,

valamennyi elsőrangú német gyártmány, használt, de kitűnő jó karban azonnal kapható

ABELES EMIL famegmunkáló osztályánál

Budapest, V., Váci-ut 14. Telefon 170-61.

Veszek és cserélek jókarban levő famegmunkáló gépet.

Nyomatott Hoffmann és Kromovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út, a fűpostával szembe.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A delután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Nőtlen kereskedő kimondott urikényelemmel berendezett garconlakást keres. Ajánlatok „Nőtlen” jellegre a kiadóba küldendők.

Gyertyát

250 grammos csomagokban csomagonként 1.90 koronájával, 400 grammos csomagokban csomagonként 3. — koronájával szállít **Polacsek Pülöp és Fia, Nyírbátor.**

Képzőművészeti, történeti aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlőház 5.

Vennék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cím a kiadóhivatalban.

Lapkiadóháza asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vizsgálató és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedést, gyönyörűen összeállított, egész vázsonkötésben lévő, lelket felvidító könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Aranyat, ezüstöt, briliánkokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogosdúlat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stolner Mihály, Csokonai-u. 32.

Polacsek Pülöp és Fia

Nyírbátor szállít friss jóminőségű

gyümölcsizt

5 kg.-os brutto súlyu pléhedényekben különként 5.20 koronájával.

Eladó Hajduböszörmény határában a tiszapolgári utszélen 240 magyar hold réti bíriok fekete föld, gazdasági épületekkel ellátva. Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth-utca 17.

Ócska ólomot bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk Eladóhivatal.

Egy alig használt bárányszőrbéléses nagy utazóbunda olcsó áron eladó. Megtekinthető az Alföldi Takarékpénztár portánál.

Közánfűtő azonnal felvételre központi fűtéshez. Ferenc József-ut 22/24.

Manikűr vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Szénvignetta ezreként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Férfi gyakornok

vagy már gyakorlattal bíró férfi hivatalnok a Debreceni Első Takarékpénztárnál főlvetetik. Munkaképes rokkant katona elsősorban vétetik figyelembe.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Női és férfi fehérneműek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézeltők, Esőernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA